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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates von Rödelhausen  
vom 14. August 2023 
 
 
 

Der Rat hat 7 Mitglieder  
 
 
 

Anwesend: 
unter dem Vorsitz von 
Casper Klaus     Ortsbürgermeister 
 
die Mitglieder: 
Zimmer, Thomas     1. Beigeordneter u. Ratsmitglied 
Meurer, Thomas     2. Beigeordneter u. Ratsmitglied 
Brand-Le Maire, Miriam     Ratsmitglied 
Grünewald, Klaus     Ratsmitglied 
Schmidt, Markus     Ratsmitglied 
 
Entschuldigt abwesend: 
Bongarth, Matthias     Ratsmitglied  
 
Ferner anwesend: 
Franz Baumstark, Bernd Lauer, Tobias Jeske 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:15 Uhr 
Ende der Sitzung:  22:00 Uhr 
 
 
 
Bei der Begrüßung stellte der Vorsitzende fest, dass zu der Sitzung ordnungsgemäß 
eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Einwände wurden nicht 
erhoben. Anschließend eröffnete der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
Punkt 1 der Tagesordnung 
 
Annahme der Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Es gab keine Einwände, die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 14. Juni 2023 
wurde angenommen. 
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Punkt 2 der Tagesordnung: 
 

Trägerschaft der Kindertagesstätten, Änderung der Entscheidung zur 
Kostenverteilung 
 
In der Sitzung am 14.06.2023 hat der Ortsgemeinderat das Thema beraten. Dabei 
wünschte sich der Ortsgemeinderat, dass bei der Finanzierung des laufenden 
Ergebnisses ausschließlich die Umlagegrundlagen berücksichtigt werden. 

 
In der Ortsbürgermeisterdienstbesprechung am 05.07.2023 wurden die Ergebnisse 
aus 38 Gemeinden vorgestellt. Dabei hat sich eine deutliche Mehrheit für eine 
Finanzierung des laufenden Ergebnisses über das Mischmodell (jeweils 50 v. H. über 
die Umlagegrundlagen und die Kinderzahlen) ausgesprochen. 
 
Berechnung der laufenden Umlage 
Im Haushaltsplan für 2023 ist die Beteiligung der Ortsgemeinde an den Kosten des 
KiTa-Bezirks Kappel-Kirchberg mit 11.100 € ausgewiesen.  
 
Bei einer Vergleichsberechnung der möglichen Modelle für die Finanzierung des 
laufenden Ergebnisses des zu gründenden Zweckverbandes zeigt sich folgendes Bild: 
 

Berechnungsmodell Wert aus dem 
HH-Plan 2023 

Wert der 
Berechnung 

Differenz 

Umlagegrundlagen 11.100 € 9.717 € - 1.383 € 

Kinderzahlen 11.100 € 13.576 € 2.476 € 

Mischmodell (50/50) 11.100 € 11.647 € 547 € 

 
 
 
Das von der Mehrzahl der Gemeinden favorisierte Mischmodell würde für die 
Ortsgemeinde Rödelhausen nahezu keine Veränderung in der Finanzierung der lfd. 
Umlage bedeuten. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat stimmt einer Finanzierung des laufenden Ergebnisses des 
zu gründenden Zweckverbandes über ein Mischmodell mit 50 v. H. der 
Umlagegrundlagen und 50 v. H. über die Kinderzahlen zum 30.06. des jeweiligen 
Vorjahres zu. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
 
Anschaffung von Spielgeräten 
 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurden die bereits vorliegenden Angebote für ein 
Kinderkarussell besprochen. Die Westenergie AG hat zugesagt, die Anschaffung mit 
2000 € zu unterstützen. Rödelhausener Eltern haben ein Spielplatzfest veranstaltet 
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und die Einnahmen von 1120 € für die Anschaffung gespendet. Hinzu kam eine 
Spende von 80 € vom Agrarbetrieb Grünewald, ebenfalls zur Anschaffung von 
Spielgeräten. 
 
Folgende Angebote liegen vor: 
 
Angeboten wurden jeweils ein Kinderkarussell und ein Kleinkindersitz für die 
bestehende Schaukel. 
 

1. Angebot: Firma Play Team, Halsenbach   3313,53 € 
(Karussell Feuerverzinkt, Schaukelsitz aus Gummi) 

 
2. Angebot: Firma Espas, Kassel     4747,56 € 

(Karussell Feuerverzinkt, Schaukelsitz ohne Ketten) 
 

3. Angebot: Firma Spielplatzgeräte Maier, Altenmarkt  5051,29 € 
(Karussell teilweise Edelstahl, Schaukelsitz PU) 

 
 
Beschluss:   
Der Gemeinderat beschließt das günstigste Angebot der Firma Play Team aus 
Halsenbach anzuschaffen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt. 
 
Der Rat wünscht, dass das Kinderkarussell lackiert oder pulverbeschichtet werden soll, 
damit es sich besser an die vorhandenen Spielgeräte anpasst. Der Ortsbürgermeister 
wird mit der Bestellung in einer farblich entsprechenden Lackierung beauftragt. 
 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung: 
 
Annahme von Spenden 
 
a. Annahme eines Sponsorings 

Die Westenergie AG, Opernplatz 1 in 45128 Essen, hat der Ortsgemeinde 
Rödelhausen den Betrag von *2.000,00 € in Aussicht gestellt. Vermittelt wurde das 
Sponsoring von dem Mitarbeiter vor Ort, Herrn Thomas Kupp, wohnhaft Str. der 
Freiheit 25 in 55487 Sohren. 

Das Sponsoring ist zweckgebunden zum Erwerb neuer Spielgeräte (Schaukel und 
Karussell) für den örtlichen Kinderspielplatz. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt die Annahme des Sponsorings. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt. 
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b. Annahme einer Spende 

Zum Erwerb neuer Spielgeräte für den örtlichen Kinderspielplatz wurde seitens 
Rödelhausener Eltern der Betrag von *1.120,00 € an die Ortsgemeinde gespendet. 

Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Geldspende einverstanden. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung: 
 
Kauf von Anbaugeräten zum Kommunalschlepper 
 
In der letzten Ratssitzung wurde der Kauf eines gebrauchten Kommunalschleppers 
beschlossen. Der ebenfalls beschaffte Hecksichelmäher stellte sich bei der Benutzung 
als unvorteilhaft heraus und soll wieder verkauft werden. Bei einem Test mit einem 
Heckmulcher von 145 cm Breite und mit Hammerschlegel wurde dieser als gut 
befunden. Es werden Angebote von den umliegenden Händlern eingeholt, um ein 
vergleichbares Gerät zu kaufen. Von Vorteil wäre eine seitliche, mechanische 
Verschiebung, um auch Wegerandstreifen mulchen zu können.  
Des Weiteren werden Angebote für ein Mähwerk eingeholt. Dieses soll an der Front 
des Schleppers angebracht werden, um den Mähbereich besser einsehen zu können. 
Auf einer der nächsten Ratssitzungen wird über einen Kauf der Geräte beraten. 
 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung: 
 
Verschiedenes 
 
Der Zuwendungsbescheid zum klimaangepassten Waldmanagement ist eingegangen. 
Es wurden 6.870 € bewilligt. Ein besonderer Dank gilt Büroleiterin Frau Bonn, die dies 
durch ihren unermüdlichen Einsatz ermöglicht hat. 
 
Der Landesjagdverband ist im Streik gegen das bevorstehende neue Jagdgesetz. 
Tierkadaver von Unfällen werden bis Ende August nicht entsorgt. 
 
Der Termin für die Europa- und Kommunalwahlen wurde auf den 09. Juni 2024 
festgelegt. Der Stichwahltermin ist der 23. Juni 2024. Es wird darum gebeten, dass die 
Ratsmitglieder zu diesen Terminen zur Verfügung stehen und ihre Urlaubsplanung 
nach Möglichkeit entsprechend ausrichten. 
 
Es wurde eine Anfrage zum Kauf des kompletten Bauplatzes an der Hauptstraße 3 
(Bolzplatz mit Wiese) gestellt. Da sich der Bodenrichtwert auf 35 €/qm verändert hat 
wurde von Seiten der Verwaltung ein Kaufpreis ermittelt. Die Wohnbaufläche beträgt 
1034 qm und das Grünland 2851 qm. Der Gesamtpreis des Grundstücks beträgt somit 
38.470 €. Desweiteren besteht nach einem Kauf auch dort die Pflicht innerhalb von 5 
Jahren mit dem Bau zu beginnen. Der Interessent lehnte ab. 
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Nach dem Schützenfest wird sich die Planungsgruppe für den Adventszauber wieder 
treffen. Der Termin wird im Mitteilungsblatt veröffentlicht, damit auch neue 
Interessenten sich einbringen können. 
 
Für die Mehrzweckhalle werden Schallabsorber in Eigenregie gebaut. Ein Muster ist 
bereits fertig und in der Halle platziert. Geplant sind 30 Module, die an den 
Seitenwänden montiert werden. Es hat sich jedoch herausgestellt, dass der beim 
Muster verwendete Filz nicht der deutschen Brandschutznorm entspricht und somit ein 
anderes Material verwendet werden muss. Es wird daher ein Stoff bestellt, der die DIN 
4102-1 B1 (schwer entflammbar) erfüllt und gleichzeitig auch schallabsorbierende 
Eigenschaften besitzt.  
 
Sachstand WEA: Es liegt weiterhin keine Genehmigung zum errichten der Windräder 
vor. Nach letzten Aussagen soll diese nun im September erfolgen. Grund für die 
Verzögerung ist der Umzug des Bauamts in ein anderes Gebäude. 
 
 
 
 
 
Rödelhausen, 15.08.2023 
 
 
 
Klaus Casper,        
Ortsbürgermeister       
 
 
 


